

十三五出彩路上 你我这样走过

郑州“智慧生活”再添新场景 跟着“郑好办”去停车 700多停车场3万多个临时车位随时找

“掌上”办事不出门、看病挂号不排队……在郑州，基于“城市大脑”的搭建，数字化在更多的场景得到应用，为我们的生活带来了诸多便利。

5年前，市内停车还处在人工计时、收费的状态，乱收费现象屡禁不止，“停车难”饱受诟病。如今，“智慧停车”已覆盖700多家停车场及3万多个道路临时车位。打开手机就能实现停车一键导航、余位提醒、先停车后付费等。

郑报全媒体记者 肖雅文/文 徐宗福/图

城乡居民健康获得感触手可及 看病结算“一卡通” 家门口可享医疗服务

10月12日上午，郑州市中心医院门诊大厅，58岁的张阿姨在自助挂号机上放上身份证，按照提示一步步操作，不到一分钟就挂好了专家号。“以前兜里揣着好几张医院的就诊卡，带着麻烦还容易丢，现在用一张卡就可以看病，方便多了。”张阿姨的感慨，来自郑州市卫生健康委推行的“就医一卡通”服务。五年来，随着健康郑州建设的持续推进和不断深化，群众看病就诊的体验稳步提升，健康获得感越来越清晰可见、触手可及。郑报全媒体记者 邢进 李京儒

“互联网+医疗”让看病就医更流畅便捷

“就医一卡通”是指市民凭借已有的身份介质，包括居民身份证、居民健康卡、居民社保卡、电子身份证、电子健康卡、电子社保卡，直接在医院完成全流程就诊。

在郑州市妇幼保健院，每个诊室的桌子上都有一个扫码桩。产科二区副主任杨慧丽说，患者就诊、检查、取药等费用都可以在这里通过手机扫码支付，免去了跑来跑去排队缴费的麻烦。而床旁结算，则使住院患者也享受到了这种便捷。“加上住院账户余额，一共退给您26705.1元，钱已

经原路退回您卡上，您可以直接出院了。”在郑州市儿童医院普外科二病区病房，会计员张心莉推着“床旁结算”的手推车，将结算发票送到了患儿妈妈手中。这个手推车上配有打印机、POS机，相当于移动工作站，让住院患者可以在病床前完成一站式办理出院手续。

据悉，目前全市已经在市县两级共40家公立医院实现了“就医一卡通”，14家市级、18家县区级公立医疗机构已开通诊间结算服务。14家公立医院已经开通床旁结算服务。

城乡居民家门口可享医疗服务

家住东风路的陈大爷今年70岁，患有高血压。10月10日早上起床，他感觉有点头晕，就溜达着来到离家不远的东风路社区卫生服务中心。医生诊断是天气变化导致的血压波动，给他调整了降压药物，陈大爷非常满意。“我这头晕是老毛病了，以前去大医院，咋也得花上一两百块钱。现在溜达着五六分钟就能到这儿，二三十块钱就能解决问题。”

为提升基层服务能力和群众

满意度，2018年，郑州市卫生健康委在全市启动“优质服务基层行”活动，全面提升社区卫生服务中心服务水平，让广大群众就近享有方便、经济的基层医疗卫生服务。

城市居民可享受“15分钟医疗圈”的便捷，通过建设紧密型县域医共体，广大农村也实现了“大病不出县、小病就近看”的目标。据介绍，今年将力争使县域内就诊率达到90%，县域内基层就诊率达到65%。

中原患者不出郑州可约院士看病

40岁的老康患上了肝硬化，4个月前，更诊断出到了肝衰竭的地步。肝移植是首选治疗方案，但是高昂的费用和稀缺的肝源让一家人一筹莫展，直到他们听说李兰娟院士团队入驻了郑州市三院。

在该院肝病科，树兰医疗集团派驻郑州市三院副院长陈平经过多学科会诊，决定为患者实施“李氏人工肝”，并在每周三开展的院

士远程会诊中邀请到李兰娟院士亲自会诊。经过近70天的系统化治疗，老康的身体逐渐恢复。

郑州市三院相关负责人表示，接下来，医院将继续携手树兰医疗专家团队，把高质量的医疗服务不断引入下沉，形成“知名专家常驻、院士专家可约”的常态就诊模式，造福中原患者，助力健康郑州建设。



打开手机轻松停车

查车位、停车、缴费，“郑好办”APP上全搞定

10月13日，记者来到二里岗街金城街口，遇到了正在停车的王先生，和他一起体验了一把“智慧停车”。“我在附近办事，从‘郑好办’APP上看到这里还有6个车位。”记者在王先生手机上看到，在“郑好办”APP的“智慧停车”服务中，附近停车场的位置及空余车位数量一目了然。“点击一下我要去的停车场，就会跳转到高德地图导航模式。”

到达停车位后，王先生并没有看到管理员像以前一样慌忙跑过来在车上夹“小纸条”，或者对照停车时间手写停车卡做标记。半个小时后，王先生驾驶汽车准备离开，再次打开手机，“郑好办”上本次停车的账单已经生成。“停车时长：29分钟。待支付金额：4元。”王先生选择了支付宝进行支付，“不用到处找管理员缴费，停车时长和费用一目了然。”

“车辆进入停车位后，这个高位视频会捕捉到车辆信息，一旦停车时间超过20分钟，系统就开始自动计费。”数字郑州科技有限公司运营总监牛智鹏指着路旁高处的摄像头介绍道，汽车离开停车位前，管理员会在手持终端设备上选择离场操作生成账单，车主可以通过管理员的设备出示支付码进行支付，或者直接在手机上进行支付。

700多家停车场及3万多个道路临时车位状态都能查

9月30日，“智慧停车”服务在“郑好办”APP试运行，通过“郑好办”APP“智慧停车”板块，只需动动手指，通过张小地图，就可以查询了解郑州市约700多家停车场及3万多个道路临时车位状态，实现轻松停车一键导航、余位提醒、先停车后付费，支持微信、支付宝等多种支付渠道。近半个月来，全市共10万辆次汽车体验了“智慧停车”。郑州市大数据管理局

副局长韩晓东介绍：“全市目前有1100个封闭停车场，当这些停车场数据完全接入，郑州市区即可实现‘一码付’‘无感支付’。”

“智慧停车”不仅给市民带来了便利，同时也大大提升了相关部门的管理效能，降低了管理难度。“以前我们一个管理员只能看20多个车位，‘智慧停车’接入后，一个人可以看50多个车位。”管城区城管局停管中心杜国超介绍，“当全市停车实现

‘无感支付’后，停车管理员将变身巡管员，管理效能将得到更大提升。”

近年来，我市加快智慧城市建设，通过“城市大脑”建设打通了各类数据，实现了数据管理的集约化、科学化管理。智慧医疗、智慧文旅等各项服务相继在“郑好办”上线。未来，郑州将不断拓展与百姓息息相关的数字化应用场景，让市民更好地享受城市服务，感受城市温度。